

自政府遷台後，筆者的老長官金克和長期任職於財經部門，在金融行政、金融檢查、銀行業務、外匯及貿易管理等重要崗位上表現傑出，是促進早期台灣經濟起飛的功臣之一，二〇〇一年夏因病辭世，辭世前已退休一段時日，閉門謝客，韜光養晦，故而海內外各報均未報導此一訊息。

代副質長審議委員會副主席，丑  
一戊六六丑 金克和

# 金克和對金融界的貢獻

李紹盛

北銀行經濟研究室主任、北銀月刊編輯人）曾揚興（中華人民共和國農業部農業政策司副司長）

北銀董事長，對他的傑出領導與親和力留下深刻印象，茲謹就所知，略述克和先生不平凡的生平事蹟如後。

進早期台灣經濟起飛的功臣之一，二

○○一年夏因病辭世，辭世前已退休而海內外各報均未報導此一訊息。

丑內金克和病故已四年，仍常聽聞財經界人士對他的好評，工商產業界領袖們對他過去的扶持指導亦十分感念。

人壽司理財部

筆者於一九七三年由行政院經合

革命實踐研究院、實踐學社聯戰班結業，並曾入國防研究院第六期深造；早年曾服務於軍委會委員長侍從室第三處，抗戰勝利後出任縣長、中國國民黨河北省黨部常委兼處長、北平特別市黨部書記長等職；一九四九年應財政部長關吉玉之邀，轉任該部首席

央行貨幣政策與外匯管理等業務，金  
克和肩負重大職責，表現穩健，遠見  
與魄力兼備，極受層峰器重，故任職  
長達十六年之久。歷經關吉玉、嚴家  
淦（曾兩次出任財長）、徐柏園、陳  
慶瑜四任財長，中央銀行、中國銀行  
、交通銀行與中國農民銀行在台復業

，上海商業儲蓄銀行遷台營業。各區合會儲蓄公司改制為中小企業銀行、人壽及產物保險公司之開放，地方金融機構（信用合作社、農會及漁會信用部）之改革等重大金融工作均在其任內完成，在台灣金融發展歷程中留下輝煌的記錄。

在錢幣司長任內，金克和曾奉派赴美國華府參加國際貨幣基金及國際復興開發銀行歷屆年會，對拓展國際經濟金融關係及維護我國在上述國際組織之權益，曾竭盡心力，展現其處理涉外事務之才幹。

### 兼金檢處長獲獎狀

央行在台復業後，金克和奉派兼任

任金融業務檢查處長，任內完成各項金融法令之修訂，加強金檢績效，曾獲行政院頒發獎狀。

一九六六年，金克和奉調行政院外匯貿易審議委員會副主任委員，任勞任怨，協助主任委員徐柏園改革外

匯制度及推動對外貿易業務，徐柏園甚為感佩，視為畏友。一九六八年夏改制升格

### 創辦北銀展現長才

早年台北市於一九六八年夏改制升格為直轄市，為充裕市庫，協助各項市政建設之推動，政府決定創設台北市

銀行，金克和受命主持籌備工作，次年四月廿日順利開業，奉派為首任董事長，全力開展各項業務及建立分支單位，迄至一九七六年任期屆滿卸職

，台北銀行在其卓越領導下，七年間已躍升為台灣十大公營行庫之列，金克和之金融長才於此可以概見。

以金克和的才幹與功績，多年來甚獲當局肯定，但始終沒有機會接任財政部長與中央銀行總裁，未嘗不是他引以為憾的事。

### 培育財金專才無數

金克和學識淵博，處事週延，待人親切，且富於幽默感，一向重視人

才培訓，經他栽培提攜幹才無數，頗多升至財金高層主管，他們的表現也備受肯定。國立政治大學在台復校後

，金克和長期在該校財稅系及財政研究所任教，培育財稅、金融專才甚多，他的弟子遍佈政府機構及公民營事業，多年來曾對台灣的經濟建設付出了他們的智慧與心血。

### 謎語大家猜(四)

中外四六六期謎底如下：

1. 九。
2. 公函。
3. 旺季。
4. 也門。
5. 悲觀。